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COMITATO PARI OPPORTUNITA’  

ORDINE AVVOCATI DI PESCARA 

Verbale dell'assemblea del 19.04.2023 

* * * * * 

Composto dal Presidente Avv. Ilia Di Carlo, dal Vicepresidente Avv. Marco Pellegrini 

e dal Componente Segretario Avv. Francesca Chichiricò nonché dai Componenti: Avv. 

Angelucci Gaetanina; Avv. Celentano Cristina; Avv. Cilli Mariangela; Avv. Cocchini 

Andrea; Avv. Croce Maria; Avv. D’angelo Maria; Avv. Di Pietro Mario; Avv. Fierini 

Giulio; Avv. Francese Teresa; Avv. Granata Anna Chiara; Avv. Marchetti Maria; 

Avv. Sabatini Chiara. 

* * * * * 

L’anno 2023, il giorno 19 del mese di aprile, alle ore 16:20, si è riunito il Comitato Pari: 

Opportunità dell’Ordine degli Avvocati del Tribunale di Pescara. 

Presiede l'assemblea l'Avv. Ilia Di Carlo coadiuvata dal componente segretario Avv. 

Francesca Chichiricò. 

Il Segretario deposita originale della lettera di convocazione del Comitato per la seduta 

odierna, trasmessa a mezzo mail a tutti i componenti e, previa verifica della regolarità della 

convocazione e della seduta, vengono dichiarati assenti l'Avv. Anna Chiara Granata e 

l'Avv. Maria Croce. 

Si passa a discutere e trattare gli argomenti all’ordine del giorno: 

APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE. 

L’assemblea approva all’unanimità il verbale del 19.04.2023 che viene depositato e 

custodito presso la segreteria del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Pescara anche ai 

fini della sua pubblicazione, previa anonimizzazione dei dati sensibili. 

A questo punto Il Presidente comunica la necessità di anteporre i punti 3 e 4 al punto 2. 

Nulla osservando i presenti, si provvede in conformità. 
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1. PROPOSTE DI MODALITÀ OPERATIVE DA ADOTTARE PER LE RIUNIONI 

DEL CPO, PER L'UFFICIO DI PRESIDENZA DEL C.P.O. E PER LA 

SEGRETERIA DEL C.P.O. (RELATORE AVV. MARCO PELLEGRINI). 

L’Avv. Marco Pellegrini evidenzia la necessità di stabilire delle modalità operative da 

adottare durante le riunioni del CPO, nei rapporti con la Presidenza e con la Segreteria 

nonché stabilire regole di gestione anche relative all’invio a tutti i componenti del CPO del 

verbale della riunione. 

Il Vice Presidente, pertanto, sottopone un regolamento, di seguito “PROPOSTE SUL 

PIANO OPERATIVO” da approvare e da applicare in via sperimentale per almeno tre 

mesi per le prossime riunioni che viene allegato al presente verbale. 

Dopo ampia discussione, il Comitato stabilisce che l'Ufficio di Presidenza composto 

ordinariamente dal Presidente, dal Vice-Presidente e dal Segretario, che chiede di formarsi 

e viene riconosciuto, si riserva sull'elaborazione di un piano operativo definitivo 

considerati gli apporti della discussione, così come si riserva di decidere in merito alle 

modalità di diffusione delle comunicazioni pervenute al CPO. 

Il Comitato decide comunque che dovrà essere modificato il punto 2 della parte A) delle 

PROPOSTE SUL PIANO OPERATIVO suggerite dal  Vice Presidente, in cui l’originaria 

formulazione dell’Avv. Marco Pellegrini testualmente reca “le proposte devono contenere 

a pena di inammissibilità una sintetica formulazione del punto che si propone di far 

inserire”, al contrario, il consesso, ritenendo opportuno eliminare la condizione di 

inammissibilità, rimette il comportamento del proponente al più congruo rispetto delle 

indicazioni. Sul punto B) del ridetto elaborato “PROPOSTE SUL PIANO OPERATIVO”, 

il Comitato delibera di elidere l’intero contenuto di cui al n. 2 in cui “solo prima della 

trattazione del primo punto all’O.d.G. sarà possibile richiedere l’inversione dell’O.D.G.; la 

decisione sarà efficace se verrà approvata dal 12/14 del Comitato”. 
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Il Presidente decide di passare alla trattazione del punto n. 3 all’O.d.G.. 

 3. RELAZIONE DELLA 16ESIMA EDIZIONE DEL PREMIO DOMENICO 

ALLEGRINO, TENUTASI IL 31 MARZO U.S. PRESSO L'AUDITORIUM 

FLAIANO DI PESCARA E SULLA PARTECIPAZIONE ALL'INCONTRO 

ORGANIZZATO DALLE CAMERE PENALI DI PESCARA IL 12 APRILE U.S. 

(RELATORE AVV. MARCO PELLEGRINI). 

L’Avv. Marco Pellegrini riferisce sulla sua partecipazione all’evento organizzato 

dall’Associazione “Domenico Allegrino” durante il quale l’Associazione ha reso merito al 

Dott. Elvio Fassone, magistrato torinese ed ex componente del Consiglio superiore della 

magistratura per essersi distinto per avere “curato a proprio modo, le ferite di persone 

fragili”, in quanto per ventisei anni ha tenuto una corrispondenza con un detenuto che egli 

stesso aveva condannato all'ergastolo per reati di mafia. 

Ha riferito altresì sull’incontro organizzato dalla Camera Penale di Pescara e sulle proposte 

del Presidente della Camera Penale di Pescara, Avv. Massimo Galasso. 

I Componenti ne prendono atto e ringraziano il Vice-Presidente per la sua partecipazione. 

Alle ore 17:16 interviene l'Avv. Anna Chiara Granata. 

Alle ore 17:17 lascia la riunione l'Avv. Marco Pellegrini. 

4. RELAZIONE SULLO STATO DI ATTIVITÀ DEI GRUPPI DI LAVORO 

COSTITUITI: 

- gruppo “progetto questionario” (relatore avv. Maria Marchetti / avv. Mario Di 

Pietro/). 

L’Avv. Mario Di Pietro riferisce che unitamente all’Avv. Maria Marchetti e all’Avv. 

Chiara Sabatini è stato fatto un sopralluogo per verificare il punto ove collocare l’urna che 

dovrà accogliere le schede del questionario e precisamente nel locale antistante la sede 

della Fondazione Forum Aterni. 
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L’Avv. Chiara Sabatini riferisce altresì che il presidente del COA di Pescara ha autorizzato 

la locandina che sarà diffusa unitamente al questionario con lettera informativa. 

Il Comitato ne prende atto. 

- Gruppo “legittimo impedimento” (relatore avv. Maria Marchetti). 

Il gruppo “Legittimo Impedimento” illustra le brevi riflessioni scritte dal titolo “LE 

DONNE E I DOLORI INVISIBILI. Nuove forme di tutele e profili giuridici attinenti alla 

patologie femminili” finalizzate alla pubblicazione sulla pagina Facebook del Comitato Pari 

Opportunità. Il gruppo propone di inserire le problematiche sulle patologie femminili, con i 

nuovi strumenti di tutela ipotizzabili, tra cui il congedo mestruale, tra gli argomenti 

dell’incontro di formazione professionale sul “legittimo impedimento civile” già proposto 

e di dare tutta la disponibilità per la programmazione dello stesso al Gruppo Formazione. Il 

Gruppo rende noto altresì che sono stati già contattati medici professionisti che hanno dato 

la loro disponibilità sia per la partecipazione al convegno che ad un tavolo di lavoro e di 

farci partecipare al tavolo di lavoro già istituito con la regione Abruzzo in relazione a 

specifiche malattie autoimmuni divenute di profilo sociale. 

Il Comitato ne prende atto e approva il documento pubblicato sulla chat del Gruppo CPO e 

rimettono al gruppo social le modalità di pubblicazione. 

- gruppo “disabilità” (relatore avv. Mario Di Pietro). 

L’Avv. Mario Di Pietro riferisce che il convegno relativo avente ad oggetto "La legge del 

dopo di Noi" è stato programmato nella mattinata del 14 giugno 2023. 

Il Comitato ne prende atto.  

- gruppo “fondi amministratori di sostegno” (relatore avv. Maria D’Angelo). 

L’Avv. Maria D’Angelo riferisce che il progetto prende spunto dalla L.R. 16 novembre 

2010 n. 19, avente ad oggetto “interventi per la promozione e la diffusione 

dell'amministratore di sostegno a tutela dei soggetti deboli”, con la quale la regione Friuli-
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Venezia Giulia ha normato la promozione e la valorizzazione della figura 

dell'Amministratore di Sostegno. Come noto, tale figura, introdotta con la Legge n. 6/2004, 

viene nominata ed affiancata dal Giudice Tutelare a tutti quei soggetti che per infermità o 

menomazione fisica e/o psichica, si trovano nella impossibilità, anche parziale o 

temporanea, di provvedere ai propri interessi. Dal combinato disposto degli artt. 379 e 411 

c.c., si evince la gratuità dell'incarico; pur tuttavia, il Giudice Tutelare, su istanza dell'AdS 

e considerata l'entità del patrimonio del beneficiario nonché la difficoltà 

dell'amministrazione, può liquidare in favore dell'Amministratore di Sostegno una 

indennità da porre a carico del beneficiario stesso. Ciò ovviamente implica che, laddove il 

patrimonio dell'amministrato risulti incapiente, all'AdS non può essere riconosciuto alcun 

indennizzo. 

Ebbene, con successiva L.R. n. 24/2019 (con effetto dal 01.01.2020), il Friuli Venezia 

Giulia ha ritenuto di dover ovviare anche a tale inconveniente, così da incentivare 

ulteriormente il ricorso all'istituto nell'interesse esclusivo di soggetti deboli: la predetta 

L.R. n. 19/2010 è stata, dunque, arricchita dell'art. 2 bis (interventi economici per 

incentivare il ricorso all'AdS), secondo cui “la Regione riconosce un intervento economico 

a favore degli AdS di persone residenti nel territorio regionale nel caso in cui il G.T. 

assegni una equa indennità e rilevi l'impossibilità di porla a carico del patrimonio 

dell'Amministrato”. 

Tale previsione viene, allo stato, attuata sul territorio regionale del Friuli, per il tramite dei 

Servizi Sociali dei Comuni individuati dalla norma che provvedono materialmente alla 

erogazione dei contributi liquidati in decreto, attingendo da fondi stanziati dalla Regione e 

successivamente ripartiti tra i Comuni aderenti, in base alle richieste agli stessi pervenute. 

Dopo lo studio della questione da parte dei componenti del nostro gruppo lavoro, si è 

giunti a conclusione che il riconoscimento di una indennità all'amministratore diligente -
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anche nei casi di incapienza del patrimonio-, non potrebbe che migliorare la qualità delle 

amministrazioni, ciò a vantaggio soprattutto degli amministrati più bisognosi: proprio le 

realtà di maggior disagio (economico e sociale), infatti, richiedono lo svolgimento di 

attività altamente gravose ed anche dispendiose per l'AdS, il quale spesso non si vede 

nemmeno rimborsato delle somme anticipate. 

Dopo ampia discussione e considerata la necessità per il gruppo di lavoro di acquisire dati 

per meglio sviluppare la proposta, anche quanto alla specificazione delle finalità della 

stessa, il Comitato delega l’Avv. Maria D’Angelo e l’Avv. Chiara Granata a recarsi dal 

Presidente del Tribunale di Pescara Dott. Bozza nonché a svolgere qualsiasi attività utile 

però per il solo reperimento dei dati. 

Il Comitato delega altresì l'Avv. Cocchini, dell'Avv. D'Angelo e dell'Avv. Gaetanina 

Angelucci all'incontro con l’esponente della Regione per discutere il progetto. 

Il Comitato resta in attesa di conoscere gli sviluppi e gli esiti del progetto da parte del 

Gruppo di Lavoro. 

Alle ore 17:47 rientra l'Avv. Marco Pellegrini. 

Alle ore 17:58 l'Avv. Fierini lascia la riunione. 

3. RELAZIONE “RAPPORTO SULL’AVVOCATURA 2023 L’AVVOCATURA 

OLTRE LA CRISI, PROSPETTIVE DI CRESCITA DELLA PROFESSIONE” A 

CURA DI CASSA FORENSE (RELATORE AVV. CLAUDIA TAMBONE). 

L’Avv. Claudia Tambone, in qualità di consigliera dell’Ordine degli Avvocati di Pescara, 

relaziona sul convegno di Cassa Forense, a cui ha partecipato quale delegata del COA di 

Pescara. 

L'Avv. Tambone espone la sua relazione rappresentando che vi è un invecchiamento della 

professione che avrà inevitabilmente ripercussioni nell’ambito delle pensioni e di Cassa 

Forense. 
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Illustra altresì in modo approfondito ulteriori progetti di sostegno all'avvocatura di Cassa 

Forense. 

I Componenti ne prendono atto e ringraziano l’Avv. Claudia Tambone per la sua 

disponibilità. 

Alle ore 18:25 lascia la riunione l'Avv. Andrea Cocchini. 

5. PROPOSTA DI APERTURA PRESSO IL CPO DI UNO SPORTELLO DI 

ASCOLTO DEI COLLEGHI CHE RIVESTONO LA FUNZIONE DI 

AMMINISTRATORI DI SOSTEGNO (RELATORE AVV. ILIA DI CARLO). 

Il Presidente illustra la proposta e comunica che riferirà al Presidente del COA di Pescara 

per valutare la fattibilità in concreto. 

Il Presidente riferirà nel dettaglio alla prossima riunione. 

6. RELAZIONE SULL’INCONTRO DEL 22.03.2023 SUL TEMA “PIANO 

SOCIALE DISTRETTUALE 2023-2025 COMUNE MONTESILVANO” 

(RELATORE AVV. ILIA DI CARLO). 

Il Presidente riferisce dell'incontro e delega l'Avv. Mariangela Cilli a prendere contatti con 

la Dott.ssa Paola Sardella, Presidente della Commissione Pari Opportunità del Comune di 

Montesilvano, per essere coinvolti come CPO nelle eventuali attività da svolgere nel 

territorio. 

7. RELAZIONE DELL’INCONTRO DEL 18.04.2023 DELL’OSSERVATORIO 

SULLA GIUSTIZIA DEL TRIBUNALE DI PESCARA IN MATERIA DI LINEE 

GUIDA IN MATERIA DI PENE SOSTITUTIVE DELLE PENE DETENTIVE 

BREVI DI CUI ALL’ART. 20 BIS DEL D. LGS. N. 150/2022 E LINEE GUIDA 

RELATIVAMENTE AL PIANO GENITORIALE DA ALLEGARE AL RICORSO 

NEI PROCEDIMENTI RELATIVI AI MINORI, NONCHÉ ALLA 
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DOCUMENTAZIONE RELATIVA ALLE CONDIZIONI ECONOMICHE DELLE 

PARTI (RELATORE AVV. ILIA DI CARLO/AVV. MARIA CROCE). 

Il Presidente riferisce del proficuo incontro in data 18/4/2023 dell'Osservatorio Giustizia, 

nel corso del quale è stato approvato il piano genitoriale di cui alla recente riforma 

“Cartabia”, che verrà acquisito nel protocollo di diritto di famiglia, ed inoltre il Presidente 

riferisce che è stata rinviata ad altro incontro la discussione del protocollo sulle pene 

sostitutive alle pene detentive brevi; i Magistrati presenti hanno comunque sul punto 

ribadito l’importanza dell’opera professionale dell’avvocato nel fornire al Giudicante 

idonea documentazione patrimoniale necessaria al Giudice ai fini della scelta applicativa.  

Nel corso dell’incontro il Dott. Di Fulvio ha proposto l’organizzazione di un incontro 

finalizzato alla pubblicizzazione di un programma informatico utile agli amministratori di 

sostegno “non professionisti”, non dotati di consolle di processo informatico. 

Il Comitato ne prende atto. 

8. PROGRAMMAZIONE INCONTRO CON IL PRESIDENTE DEL TRIBUNALE 

DI PESCARA, DOTT. BOZZA, PER DISCUTERE I TEMI DEDICATI AL 

PROGETTO DEL BABY PARKING SULLE MODALITÀ DI ACQUISIZIONE DEI 

DATI PER IL PROGETTO SULLE AMMINISTRAZIONI DI SOSTEGNO 

(RELATORE AVV. MARIA CROCE). 

Il Comitato decide di rinviare alla prossima riunione stante l'assenza del relatore. 

9. SEGNALAZIONE RICEVUTA A MEZZO MAIL DALL’AVV. C**** S***** SU 

PROBLEMATICHE CONNESSE ALLA FORMAZIONE CONTINUA 

(RELATORE AVV. FRANCESCA CHICHIRICÒ). 

L’Avv. Francesca Chichiricò espone il contenuto della mail inviata dall’Avv. C**** 

S****** all’indirizzo del CPO di Pescara avente ad oggetto gli orari dei convegni e/o 
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incontri di formazione organizzati dalla Fondazione Forum Aterni che non 

consentirebbero, a suo dire, di conciliare la formazioni e la gestione della famiglia. 

Il Comitato delega l'Avv. Chiara Sabatini a contattare la collega per chiarirle eventuali 

risoluzioni al problema. 

10. PROGETTO “POLIS – CASA DEI SERVIZI DIGITALI” ALLA LUCE DELLE 

CRITICITÀ DI COORDINAMENTO TRA UTENTE E TRIBUNALI 

NELL’AMBITO DELLE AMMINISTRAZIONI DI SOSTEGNO (RELATORE 

AVV. TERESA FRANCESE). 

L’Avv. Teresa Francese illustra il progetto "Polis - Casa dei Servizi Digitali" relativo alla 

possibilità di inoltrare ricorsi per nomina dell'Amministratore di Sostegno tramite Poste 

Italiane. 

Dopo ampia discussione, e rilevate numerose criticità sul progetto predetto, vengono 

incaricati il Presidente e l'Avv. Teresa Francese di confrontarsi con il Presidente del 

Tribunale Pescara, dott. Bozza sul punto. 

11. PROGRAMMA ATTUATIVO SULL’EVENTO “CINE FORUM ESTIVO” CON 

DIBATTITO FINALE OUTDOOR (RELATORE AVV. ANNA CHIARA 

GRANATA). 

L’Avv. Anna Chiara Granata illustra il programma dell'evento Cineforum e precisa che lo 

stesso si terrà nel pomeriggio del 30 giugno 2023 dalle 16:30 presso il Mediamuseum di 

Pescara. 

Il museo cinematografico sede dell'Associazione culturale Flaiano nonché Fondazione 

Tiboni è stata gentilmente messa a completa disposizione del CPO dalla Collega Carla 

Tiboni, la quale da padrona di casa aprirà l'evento, che cade nel mese della celebrazione 

del cinquantenario del premio Flaiano. 
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Il Presidente Avv. Ilia Di Carlo dopo i saluti istituzionali di rito darà la parola alla 

moderatrice Avv. Chiara Sabatini. 

Intervengono in qualità di relatori l'Avv. Pasquale Guida del Foro di Napoli - Direttore 

Scientifico dell’Osservatorio Novità Giurisprudenziali di Legittimità dell’Ordine degli 

Avvocati di Napoli - e il nostro Collega l'Avv. Giacomo Cecchinelli, il quale chiuderà 

l'evento dando il suo punto di vista di critico ed appassionato cinefilo. 

Nel corso dell'evento verranno proiettati n. 2 cortometraggi oppure n. 1 mediometraggio 

sul tema che verrà affrontato sotto il profilo giuridico dall'Avv. Guida.  

Verranno contattati i registi al fine di offrire la possibilità di intervenire nel corso 

dell'evento per presentare i propri lavori. 

A fine evento ci sarà un piccolo buffet offerto dalla pasticceria Chez di Vasto. 

Non sono previsti rimborsi di alcun genere, tranne le spese amministrative dell'evento 

formativo e l'eventuale pagamento dei diritti di autore, in corso di accertamento. 

Il Comitato ne prende atto e manda alle avvocate Anna Chiara Granata e Francesca 

Chichiricò di continuare nel progetto intrapreso. 

12. RELAZIONE SULLO STUDIO DI APPROFONDIMENTO SUL TEMA DEL 

LINGUAGGIO GIURIDICO NELLE PARI OPPORTUNITÀ (RELATORE AVV. 

MARCO PELLEGRINI). 

Il Comitato decide di rinviare alla prossima riunione. 

13. RATIFICA ADESIONE DEL PRESIDENTE DEL CPO DI PESCARA 

ALL’INVIO DEL COMUNICATO CPO ORDINI FORENSI D’ITALIA DEL 

16.4.2023 (RELATORE AVV. ILIA DI CARLO). 

Il Presidente riferisce di aver formalmente inviato per il tramite della Segreteria al COA di 

Pescara il comunicato del 16.4.23, a cui il Presidente medesimo aveva aderito in nome e 

per conto del CPO Pescara, formulato dalla Rete Nazionale dei Presidenti dei CPO in 
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solidarietà alla Collega Avv. Salamandra, del Foro di Roma, che si è vista rigettata una 

istanza di legittimo impedimento per assistere il proprio figlio in occasione di un ricovero 

per delicati accertamenti sanitari. 

Il Comitato ratifica all'unanimità dei presenti la comunicazione del Presidente. 

14. VARIE ED EVENTUALI. 

Nulla da riferire. 

Alle ore 19:27 esaurita la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, la seduta viene 

sciolta. 

IL CONS. SEGRETARIO                                                                    IL PRESIDENTE 

Avv. Francesca Chichiricò                                                                    Avv. Ilia Di Carlo 


